
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 28.09.2017 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr Reinhold Meßner     

 
 3. Bürgermeister 
 Herr Frank Fleckenstein     

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Joachim Geis     

 Herr Wolfgang Hepp     

 Herr Nicolai Hirsch     

 Herr Stefan Link     

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin     

 
 Verwaltung 
 Herr Christian Schlegel     

 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Ludwig Aulbach     

 Herr Franz Hegmann     

 Herr Markus Herrmann     

 Herr Simon Karl     

 Herr Matthias Rippl     

 Herr Daniel Ulrich     

 
 
Beginn:  19:30 Uhr 
 
Ende:   21:30 Uhr 
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TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a.) Bundestagswahl 

Bürgermeister Amend gab dem Gremium ein kurzes Fazit zur ver-
gangenen Bundestagswahl wieder. Lobenswert sei die hohe Wahlbe-
teiligung gewesen.  

 
b.) Allianz-Südspessart-Fest 

Das erstmalig stattfindende Allianz-Südspessart-Fest stehe kurz be-
vor und man sei in den letzten Vorbereitungen. Neben dem Regio-
nalmarkt vor der Festhalle sind auch Auftritte von örtlichen Vereinen 
vorgesehen. Der Festzug findet um 14:00 Uhr statt. Bürgermeister 
Amend hofft auf rege Teilnahme. 
 

c.) Feuerwehrhaus 
Der Ausgabenstand vom 28.08.2017 liege bei 850.805,18 €. Es fehle 
noch eine Schlussrechnung von ca. 20.00,00 €. Am 06.09.2017 wur-
de der Telefonanschluss installiert. Schilder für die WC-Anlage sowie 
die sonstigen Räume sind noch vorgesehen. 
 

d.) Anschaffung Feuerwehrauto 
In der nächsten Woche soll für das neue Feuerwehrauto die mit der 
Gemeinde Rechtenbach abgestimmte Ausschreibung veröffentlicht 
werden. Sobald Ergebnisse vorliegen wird der Bürgermeister diese 
dem Gemeinderat vorstellen.  
 

e.) Rücktritt 1. Kommandantin 
Herr Amend informierte das Gremium, dass Frau Christina Hegmann 
ihr Amt als 1. Kommandantin der Freiwillige Feuerwehr Altenbuch 
aus gesundheitlichen Gründen zum 30.09.2017 niederlegen werde. 
Bis zur Wahl, die voraussichtlich im Januar 2018 stattfinden soll, ist 
der 2. Kommandant Herr Pelz in vollem Umfang vertretungsberech-
tigt. 1. Bürgermeister Amend bedankte sich im Namen der Gemeinde 
Altenbuch bei Frau Hegmann für Ihren Einsatz als 1. Kommandantin 
und wünscht ihr eine schnelle Besserung ihrer gesundheitlichen Situ-
ation. 
 

f.) Bürgerhaus 
Der Ausgabenstand liege zum 23.08.2017 bei 383.895,65 €. Herr 
Amend betonte, dass man hier im Bereich einer Generalsanierung 
sei. Des Weiteren gab der Bürgermeister einen kleinen Einblick über 
den aktuellen Baufortschritt. Am Sonntag, den 01.10. von 09:00 – 
12:00 Uhr soll am Bürgerhaus ein Baustellensonntag stattfinden bei 
dem Bürger Fragen stellen können.  
 

g.) Internet 
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde nachgefragt wann es mit 
der Internetbaustelle weiterging. Hier laufen aktuell die Arbeiten wie-
der. Fertigstellung soll laut INEXIO bis zum 20.10.2017 erfolgen.  
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h.) Straßenlaternen Am Wingert 
Hierfür wurde ein Ansatz für eine Straßenlampe im Jahr 2018 gebil-
det 
 

 
Spielplätze 
Gemeinderat Fleckenstein bemängelte, dass die Spielplätze aktuell wieder 
pflegebedürftig seien. An den Sandkästen sei das Gestell teilweise nicht 
mehr vorhanden oder vollgewuchert. Der Bürgermeister versprach hier Ab-
hilfe zu schaffen und die Gemeindearbeiter damit zu beauftragen. 
 
 

  
TOP 2 Lohnkostenzuschuss für den Kindergarten Pusteblume 
  
 Bereits in der Sitzung des Gemeinderates am 29.06.2017 wurde angespro-

chen, dass eine Verlängerung der Öffnungszeiten auch höhere Lohnkosten 
für die Kirchenverwaltung nach sich ziehen. Es wurde gebeten eine Aufstel-
lung der Mehrkosten für eine Entscheidung vorzulegen. 
 
Mit Schreiben vom 28.08.2017 teilte das Kath. Pfarramt mit, dass eine wei-
tere Erzieherin eingestellt wurde. Für die zusätzlichen 10 Stunden entstehen 
dem Träger Mehrkosten in Höhe von monatlich 1.105,55 €. 
 
Aus diesem Grund beantragt die Kirchenverwaltung einen monatlichen 
Lohnkostenzuschuss in Höhe von 1.000 €. Gleichzeitig wurde im vorge-
nannten Schreiben mitgeteilt, dass der Abschluss einer Defizitübernahme 
hiermit vorerst hinfällig wäre. 
 
Gemeinderat Fleckenstein merkte an, dass er eine Haushaltsbefragung –
ggf. übers Mitteilungsblatt- für sinnvoll halte. Somit könne man sich auch 
eine Übersicht für die nächsten Jahre schaffen. Gemeinderat Hepp sehe 
hier Handlungsbedarf, da die Kindergärten immer mehr von den Bürgern in 
Anspruch genommen werden. 
 
Bürgermeister Amend stand einer Umfrage übers Mitteilungsblatt positiv ge-
genüber. 
 
Das Gremium einigte sich zur Bewilligung für das laufende Kindergartenjahr. 
Eine Weiterbewilligung wird von einer Befragung im nächsten Jahr abhängig 
gemacht. 
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch beschließt dem Kath. Pfarramt Altenbuch 
für die zusätzliche Erzieherin im Kindergarten Pusteblume einen monatli-
chen Lohnkostenzuschuss von 1.000 € im laufenden Kindergartenjahr zu 
zahlen. Vor dem nächsten Kindergartenjahr findet eine Haushaltsumfrage 
statt. Gleichzeitig wird in diesem Zeitraum der Abschluss einer Defizitverein-
barung zurückgestellt. 
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 Abstimmungsergebnis: 

Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 7 7 0 

 
 

TOP 3 Anhörung Träger Öffentlicher Belange - Radaranlage der Bundeswehr 
in Lauda-Königshofen 

  
 Die Gemeinde Altenbuch wird zur Anhörung der Ausweisung eines neuen 

Schutzbereiches für die Radaranlage in Lauda-Königshofen als Träger öf-
fentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 / § 4 Abs. 2 BauGB gehört. Die Frist zur 
Stellungnahme (18.09.17) wurde entsprechend dem Sitzungstermin verlän-
gert. 
 
Im Rahmen der Anhörung nach § 2 Abs. 1 i.V.m. § 1 Abs. 3 Schutzbe-
reichsgesetzes (Sch-BerG) hat uns das Bayerische Staatsministerium der 
Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat um die Erstellung einer lan-
desplanerischen Beurteilung zur (räumlich gleichbleiben-den) Neuanord-
nung des Schutzbereichs der Radaranlage Lauda-Königshofen (Teilanlage 
B) gebeten. 
 
Gemäß der am 03. Juli 2017 vom Kompetenzzentrum Baumanagement 
Stuttgart der Bayerischen Staatskanzlei übermittelten Schutzbereichseinzel-
forderung (SBEF) vom 21. März 2016  (s. Anlage) soll der  Schutzbereich für 
die Verteidigungsanlage Lauda-Königshofen - Gesamt - aufgehoben und der 
Schutzbereich für die Verteidigungsanlage Lauda-Königshofen - Teilanlage 
B - neu angeordnet werden. Aus organisatorischen Gründen soll der bishe-
rige Schutzbereich für die Verteidigungsanlage in seiner Gesamtheit aufge-
hoben und durch drei neue, in der Summe deckungsgleiche Schutzbereiche 
ersetzt werden. 
 
Die Gemeinde Altenbuch ist als Interessengebiet (5.000 m - 50.000 m) be-
troffen. 
D.h. bei künftigen Bauleitplanungen ist die Bundeswehr zu hören.  
 
In diesem Zusammenhang weisen wir auf Folgendes hin: 
 
Vom Schutzbereich (0 – 500 m und 0 – 5.000 m) für die Verteidigungsanla-
ge Lauda-Königshofen Teilanlage B (Radaranlage) mit den jeweils erforder-
lichen Beschränkungen ist in Bayern ausschließlich die Gemeinde Bütthard 
im Landkreis Würzburg betroffen und gemäß § 1 Abs. 3 SchBerG anzuhö-
ren. Vor ihrer Äußerung gibt die höhere Landesplanungsbehörde der unmit-
telbar betroffenen Gemeinde Bütthard Gelegenheit zur Stellungnahme. 
 
An den Schutzbereich (0 – 5.000 m) schließt sich ein Interessengebiet (5 
.000 m - 50.000 m) an (s. Übersichtskarte). Gemäß Punkt C der Schutzbe-
reichseinzelforderung ist bei der Aufstellung von Bauleitplänen von der zu-
ständigen Dienststelle der Bundeswehr (BAIUDBw Infra I 3 TÖB) immer ei-
ne Stellungnahme mit Bewertung aus radartechnischer und operationeller 
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Sicht durch das Luftfahrtamt der Bundeswehr Referat 3 II e anzufordern, 
wenn sich durch die geplanten Maßnahmen das an den Schutzbereich an-
schließende Interessengebiet (5.000 m - 50.000 m) berührt wird. 
 
Vor diesem Hintergrund informieren wir die vom Interessengebiet betroffe-
nen Landkreise Würzburg, Kitzingen, Schweinfurt, Main-Spessart, Milten-
berg, Aschenburg und die Stadt Würzburg und geben Gelegenheit zur Stel-
lungnahme. Den Landkreisen und der Stadt Würzburg wird anheimgestellt, 
die vom Interessengebiet betroffen Kommunen vor Abgabe der Stellung-
nahme anzuhören. Die betroffenen Kommunen können Sie der Übersichts-
karte sowie der Excel-Datei entnehmen.  
 
Rückfragen zu diesem Thema : 
Uwe Golsch  - Dipl. Betriebswirt (FH) - Regierung von Unterfranken - Peter-
platz 9 / 97070 Würzburg  
Tel.: 0931 - 380 - 1387 /  Fax: 0931 - 380 - 2387  
E-Mail: uwe.golsch@reg-ufr.bayern.de / Homepage: 
http://www.regierung.unterfranken.bayern.de     
 
 
Es entwickelte sich eine intensive Diskussion über die Gründe und Folgen. 
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch nimmt die Planung zur Ausweisung des 
Schutzbereichs für die Radaranlage der Bundeswehr in Lauda-Königshofen 
zur Kenntnis. 
 
Folgende Belange/Bedenken werden geäußert: Die Entstehung von Mehr-
kosten für die Gemeinde bei Bauleitplanungen wurde als bedenklich ange-
sehen.  
Im Übrigen schießt sich der Gemeinderat den Ausführungen der Nachbar-
gemeinde Stadt Stadtprozelten an. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 7 7 0 

 
 

 
 
 
 
 
....................................... .................................. 
Andreas Amend Eric Jaromin 
1. Bürgermeister Schriftführer 
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